

口试练习

【适合年级】高华（低年级）

【新闻】熟食中心塑料袋收费惹议 受访摊主诉苦成本上升

口头报告（约 2 分钟）

题目：我国应该全面实施塑料袋收费制，除了大型超市，巴刹和小贩中心也应该为塑料袋征收费用。谈谈你的看法。

参考答案	<p>本地大型超市，包括职总平价、昇菘、百美，以及冷藏公司和 Giant 超市从今年 7 月开始，为购物袋收费，每一个收费至少 5 分钱。我认为我们应该全面实施塑料袋收费制，除了这些大型超市之外，巴刹和小贩中心也应该为塑料袋征收费用。这样才能有效地鼓励公众减少使用塑料袋，为环保尽一份力。（表明立场）</p> <p>首先，我认为全面实施塑料袋收费制可以更有效地提醒公众记得带环保袋出门。（分论点一）人们不论是到大型超市，还是到邻里杂货店，买东西时尽量不要索取塑料袋，付诸于行动来保护环境，进而提高环保意识。目前只在大型超市实施塑料袋收费制，恐怕需要比较长的时间，才能让消费者养成自备购物袋的习惯。（加以说明）</p> <p>其次，全面实施塑料袋收费制可以避免业者和消费者之间的争议。（分论点二）目前只有大型超市实施塑料袋收费制，其他的业者，比如小贩中心和巴刹的摊贩、杂货店业者可以自行决定是否要收费。由于大家没有共识，做法不一样，结果就会引起争议。如果是全面实施塑料袋收费制的话，就不会出现这种情况了。（加以说明）</p> <p>再来，免费提供塑料袋会加重商家的成本负担，也不利于环保。（分论点三）我特别关注的是小贩和零售业者的处境。我们到巴刹的蔬菜摊买果菜，一大袋的果菜价钱也只不过是十来块钱，却需要装在相当厚实的大号塑料袋。视频中受访的小贩中心摊贩说，过去 20 个塑料袋售价一元，如今同样的价格只能买到 10 个塑料袋。小贩经营的是小本生意，免费提供顾客塑料袋肯定会加重他们的成本负担。（根据视频，举例加以说明）</p> <p>总的来说，如果全面实施塑料袋收费制，开始阶段肯定会引来一些不满的声音，那是因为他们还没养成习惯以及措施还有欠妥之处。但只要目标正确，边实施边调整，我相信不久的将来，我们一定能有效地减少使用塑料袋，朝可持续发展的社会迈进。（总结）</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">*仔细看视频，听旁白，找出和话题有关的内容*重整视频里的信息并归纳出自己的分论点*从视频的内容举出相关论据来支持自己的立场*也可适度联系自己的生活经验，用以支持自己的立场*报告时必须有条有理，语速、语调要适当*在准备报告的内容时，必须注意报告的时间只有 2 分钟

师生讨论（共3题）

问题 1: 你在报告中说，全面实施塑料袋收费制可以更有效地提醒公众记得带环保袋出门，你能进一步加以说明吗？（解释/澄清）

参考答案	众所周知，国人其实都明白环保的重要性，具有环保意识，但却只停留在思维观念上，没有付诸于实际的行动。现在大型超市已经实施塑料袋收费制了，虽然有些人已经有带着环保袋去购物的习惯，但还是有不少人忘了带，又或者临时决定要去超市买东西，但身边没有环保袋，只好付费使用塑料袋。如果是全面实施塑料袋收费制的话，我相信人们出门时除了记得带上手机，也会带个环保袋，因为它已经是出门的必需品了。
答题指引	*清楚地解释观点 *从视频中寻找相关论据补充说明 *提出适当、合理的理由来解释自己的看法

问题 2: 你在报告中说，没有全面实施塑料袋收费制会引起业者和消费者之间的争议。你可以举例说明吗？（解释/澄清）

参考答案	比如说，在小贩中心里，决定为塑料袋收费的摊贩会引起食客的不满，而免费提供塑料袋的摊贩会碰到贪小便宜的消费者拿走好几个塑料袋，这会令摊贩左右为难。在视频中受访的食客觉得摊贩装食物的塑料袋比超市的塑料袋小，也要收一角钱，有点过分。摊贩则解释顾客额外要求的袋子才会收费，大家在讲环保，小贩也不应该落于人后，也要鼓励人们少用塑料袋，多环保。在视频中受访的另一位摊贩则抱怨越来越多人要求额外的塑料袋，有食客竟然买一包米粉，却取走多达六个塑料袋，令她又气又无奈。
答题指引	*清楚地解释观点 *从视频中寻找相关论据补充说明 *提出适当、合理的理由来解释自己的看法

问题 3: 假如真的要全面实施塑料袋收费制，你可以提出一些建议吗？（发表看法）

参考答案	我认为如果真的要全面实施塑料袋收费制，政府可以订下一些统一的收费标准，比如多大的塑料袋才需要收费，收费的顶限。政府也可以配合其它环保活动来实施塑料袋收费制。比如鼓励公众自备餐盒来买食物，教导人们如何妥善地处理垃圾，以减少人们对塑料袋的依赖。当然，政府也要加强宣导力度，让大家了解塑料袋收费制的意义。
答题指引	*运用所看到、听到的讯息，结合个人的经验加以说明 *针对课题拓展内容